

# 扎实开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育

## 我州春耕春播进入尾声

已播种农作物380万亩,卫星导航作业面积超七成

### 强信心 起好步 开新局

**本报讯** 记者王薇报道:天上飞着无人机,地上跑着大农机。农用无人机、卫星导航播种机等智慧农机在我州春季农业生产一线大显身手,让农业生产变得更轻松、更智能、更高效。日前,州农机推广站站长吴耿明在接受记者采访时介绍,今年我州春耕春播已进入尾声,已播种各类农作物380万亩,全州6.6万台(架)农机具投入春季农业生产,春耕春播机械化水平预计达到98%。

5月3日,在玛纳斯县乐土驿镇黑梁村的棉田里,村民王新旭正娴熟地驾驶农机播种。在北斗卫星导航定位下,大型播种机沿着事先设定好的路线匀速前进,布设滴灌管,施肥、铺膜、播种。

黑梁村土地流转后,王新旭从农民转变为农机手,为该村及周边种植户提供耕、种、收农事服务。今年,他新购置了一台精量铺膜播种机,可享受8000多元的国家农机购置补贴。

打开手机,指尖轻触,王新旭指着农机作业轨迹图对记者说:“今年春播,我

投入了两台大型播种机,14天就完成了2800亩棉田的春播任务。”

玛纳斯县农业农村局农机管理办公室主任李光照介绍,2023年该县计划种植农作物98万亩,已新增农机具1513台(架),小麦、玉米、棉花等主要农作物实现生产全程机械化。

近年来,昌吉州紧紧围绕现代农业发展需求,坚持以抓装备强支撑、抓科技添动力、抓服务增效益、抓农时促丰收为工作主线,全力推进农业机械化智能化,小麦、玉米、棉花等主要农作物农机收机播水平达到100%,农业生产已进入机械化为主导的新时期。

春耕春播生产一线,农业科技引擎蓄满动能。今年,昌吉州落实中央农机购置补贴资金3907万元,优先保障重要农产品生产、农业绿色发展和数字化发展所需机具,对购置卫星导航设备、智能施肥机、植保无人机做到应补尽补,新增卫星导航设备672套、总量达到4205台。

如今在昌吉,卫星导航已应用于耕、种、管、收等环节,“传统农业”进一步向“智慧农业”转变。

“用卫星导航播种,1000米播行

垂直误差不超过3厘米,播幅连接行误差不得超过3厘米,土地利用率先提高1%左右,大幅提升农机作业质量、作业效率和土地利用。”吴耿明介绍,截至目前,全州卫星导航播种作业面积达275万亩,占已播种面积的72%。

时下,昌吉州190万亩冬小麦陆续进入拔节期。“为全力保障夏粮生产,实现绿色增粮目标,我州无人机植保作业已广泛应用于棉花、玉米、小麦、甜菜、打瓜等农作物生产领域。”吴耿明说,今年,全州新增农用无人机94架,总量达到922架,预计全年农用无人机植保作业面积超450万亩次。

今春,昌吉州各级农业农村部门累计召开13场现场观摩会,大力推广卫星导航、精细整地、精量播种、精准植保、高效施肥等精准作业成套组装技术。

在推进农业机械化的进程中,昌吉州深入实施机械强农行动,规范落实中央农机购置补贴政策,不断提升农机购置补贴政策精准化、便利化水平。目前,全州农机化作业服务组织达到107个,农机从业人员达到7.7万人,实现了从春种到夏管再到秋收的农机智能化、标准化、规模化发展。



5月4日,吉木萨尔县老台乡老湖村,农户用番茄移栽机移栽番茄苗。

今年老台乡订单番茄种植面积达4000亩,全部采用机械化移栽。

本报记者 何龙 摄

## 昌吉州为项目建设持续注入“金融活水”

投放贷款金额同比增长34.87%

**本报讯** 记者刘茜、通讯员黄文献报道:4月28日,记者从昌吉州金融办了解到,昌吉州积极搭建政金企对接交流平台,引导金融机构发挥好金融第一支撑作用,加大对固定资产投资支持力度,为重大项目建设持续注入“金融活水”。截至一季度末,全州金融机构累计投放固定资产项目贷款39.3亿元,比去年同期增长34.87%。

昌吉州召开2023年固定资产项目政金企对接会,向各金融机构推送了2023年昌吉州固定资产项目建设清单,引导督促金融机构主动对接重点建设项目融资需求,各金融机构共签订昌吉州2023年固定资产项目融资协议89个,金额达556.71亿元。

昌吉州各金融机构成立由行长总负责、主管行长牵头的信贷支持工作专班,建立工作机制,选拔资深信贷客户经理,为昌吉州2023年重点固定资产项目建立项目储备库,严格落实“专项推动、专人负责、专业服务”工作措施。根据企业和项目融资需求,精心制定匹配符合项目情况的综合金融服务方案,全力高效保障固定资产项目的融资需求。

昌吉州积极支持重大项目建设,针对重点项目金融服务需求,对入库项目实行资源优先调剂、资金优先支持、服务优先保障,主动根据项目特性、建设周期及还贷能力,创新开辟绿色通道、优化简化信贷流程,确保金融资源优先跟进、有效支持,满足基础设施等项目适度超前的资金需求。

此外,昌吉州金融系统成立总行、区分行、昌吉分行联合工作小组,做到分层营销,专人管户,积极对接总分行相关部门,具体负责重大项目融资方案制定、业务审批及牵头筹组银团,做好三级联动,提高属地企业金融服务质效,加快推进项目落地。

## 昌吉州发布两项标准化 管理地方标准

**本报讯** 通讯员韩菊、张小娟报道:为进一步规范昌吉州地方标准制定管理工作,发挥标准引领带动经济发展、促进技术提升、提高社会效益的积极作用,昌吉州市场监督管理局近日发布实施了《地方标准制定工作规范》《农业标准化示范区建设工作指南》两项地方标准。

《地方标准制定工作规范》(DB6523/T337-2022)对昌吉州地方标准制定范围、标准立项、起草、审查、报批、审核、公示、发布等流程作了规定,完善了标准制定各个环节相应的职责和工作内容,优化了地方标准管理行业主管部门、标准编制单位工作流程,对进一步做好昌吉州地方标准制定工作起到了规范和指导作用。《农业标准化示范区建设工作指南》(DB6523/T338-2022)对昌吉州各级农业标准化示范区的申报、立项、建设、验收等工作提供了技术指引,为进一步提高示范区建设质量水平、管理水平、经济效益和生态效益提供了标准保障。

下一步,昌吉州市场监督管理局将积极指导有关单位和企业认真做好各类标准的制定工作,为昌吉州经济社会高质量发展提供标准化技术支撑。

## 奇台江布拉克机场计划年底通航

首批开通奇台至成都、西安两条航线

**本报讯** 记者刘辉报道:5月8日,记者在奇台江布拉克机场建设现场看到,停机坪、航站楼、消防站等建筑主体已完工,400余名工人正在进行航站楼内外装修、设备安装、中心广场绿化等作业。

项目建设方奇台县金德民用机场有限责任公司总经理张建勋介绍,目前,奇台江布拉克机场已完成总工程量的70%,供水、供电、供暖管网和机场快速路等配套工程建设也在有序推进中。

奇台江布拉克机场位于奇台县西北

湾镇境内,距离奇台县城15.7公里,计划今年8月竣工并完成试飞,年底前实现通航。机场建成后,计划首批开通奇台至西安、成都两地的航线,后期开通奇台至福州、广州、上海等地航线。奇台县发展和改革委员会党组书记卢春林介绍,奇台县还在机场附近配套建设了空港物流园。机场通航后,将极大改善奇台县及周边县市(园区)群众的出行条件,进一步推动人流、物流、资金流、信息流等要素持续集聚和增长,赋能奇台县经济高质

量发展。

奇台江布拉克机场工程总投资7.14亿元,是昌吉州第一座民用运输机场,本期工程按照年旅客吞吐量47万人次、年货邮吞吐量1000吨、年飞机起降量5200架次的目标设计,主要建设1条长2800米、宽45米的跑道、建筑面积5000平方米航站楼、7个C类机位的站坪及相关配套设施等。机场建成后,将为奇台县、吉木萨尔县、木垒县、准东经济技术开发区及周边城市居民提供旅游、公务、商务活动服务,兼顾通用航空使用。